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Erdélyéri lelkesednek. 
idei télen tagadhatatlanul az erdélyi megperég ság fényének, dicsőségének emelésére. Lám, milyen jó, bogyi 

egyetemes magyar közösség érdekelődésének közép- megfogadtuk a jótanácsot, amelyet jövőbe tekintő emberek, 
ában. Az erdélyi népmúvészet és báziipar ézé — köztük e lap munkatársai – elnyomott állapotsműeban 
vásárolták unnepi ajándékul Budapesten és az ország állandóan bangoztattak: megtanulni, elsajátítani a jelen idől 
ontjain, abová ezek eljetottak. Még az erdélyi kis fe- minden vívmányát, de ragaszkodni minden szép, értéket 

t is amelyek a karácsonyi ünnepek ba eboz. Most van amivel többi magyar testrés 
kétszeres örömmel vásárolták és borá ik szét a rrne elé állnunk s becsülésüket, tüntető figyelmüket kiérdes 

melnünk. De mi a jö- 
vében többre is képe- 
sek leszünk: A keve- 
sekben bűek voltunk, 
többre biznak ezután. 
Bárba ez a tudat áthat- 
ná az erdélyi magyar- 
ságot és különösen 
lelkesítené ifjúságun- 
kat! Milyen sok szép, 
jeles tulajdonságot té- 
teleznek föl az erdé- 
lyi magyarságról, iga- 
zán szégyen volna, ba 
nem tudnánk megfe- 
lelni a bozzánk füzött 
reménységnek. 
A magyar baza ölén 

pótolni akarják most már a mi szár- 

a biányokat, Kalotaszegi író, tojásfestő asszonyok és himzé leány. nyaink is megerősöd- 
k a gazdasági betnek. A művelődés 
tekintetében, egészségügyi szolgálatban, másfelől a minden útja megnyilik előttünk. Azt a figyelmet, amely 

i művelődés intézményeinél keletkeztee. A tervek most felénk sugárzik, magyat erényekkel és magyar érté- 
élyi magyarság iránt való becsülésben és szeretetben kekkel kell ébren tartanunk és fokoznunk. 

nzanak meg s így a legjobb formában kerülnek meg- A népművészet és bázupar erdélyi központjai jó mun- 
ításr. kaát végeztek az idei télen, de ez a manka további erőfeszí- 

i ezt mindenesetre mély bálával vesszük tudomásul tésekre kötelez. 
retetet szeretette viszonozzuk. Ezen a téren a legjobb reményekkel biztat, bogy nenr- 
zonban nem elég részünkről. Arra kell töreked- csak a hbivatalosak, banem Erdélynek minden lelkes asszo- 
gy a mi birtokunkban levő ősi értékeket megóriz- nya és fér[ia felkarolta a báziipart, amely az erdélyi gazda- 
sszük, tovább virágoztassuk a az egyetemes magyar- sági életnek már a közeljövőben igen erős támasza lesz. 

nézi az ember, 

Erdély moso- 

egyesületekben, 

latoknál. Segíte- 
akarnak az erdélyi 
éreken, javítani 
ják mindazt, ami 
buszonkétéves el- 
más idején elrom- 
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KÖZÉLET. 
Tök faaxdásail 

Teleki Pál miniszterelnök alakja egyre élesebben 

világosodik meg a magyar közvélemény előtt. Minden 
beszédje egy-egy kitárt ajtó az ő lelki világába, belső 

egyéniségébe. 
Nem elnéző atyja ő nemzetének, nem is zord 

birája, annál kevésbbé önző, számító politikusa. 
Teleki Pál nemzetének nevelője, tanítója Ugy szól 
népéhez, olyan komolysággal és olyan szeretettel, 

mint a jóakaratú tanító az ő tanítványaihoz. Főltárja 
a veszedelmeket és megmutatja a menekülés útjait, 
nagy célokat tűz ki és irányt szab a célok felé, óv a 
könnyelmüségtől, szeretetet akar magyar és magyat 

közt, ugy mint az üdvözitő az ő tanitványai közt. 
Legutóbbi tanulságos beszédéből a következő ér- 

dekes és általános jelentőségü részeket emeljük ki. 
Magyar testvérek! Még alig pár napja. hogy el- 

mult az óév, amely annyi váratlant és rég óhajtottat 
hogott nekünk és annyi váratlan fordulatot adott Uuk 
rópának. Azt hiszem, az uj év kezdeténél, de főként 

az óév befejezésével az első seavunk a hála seava kell 
legyen az isteni Gondviselés iránt, azért, hogy még 
ma is nyugodt életet élünk a világ szerencsétlenségei, 

bajai, zavarai közepette. Az elmult év területeket 

szerzett nekünk. Felszabaditotta több milliónyi test- 
vérünket és erőben is gyarapodtunk alatta. Aggoda- 
lommal tapasztalom, hogy tel könnyen jutottunk hoz- 
eú és hogy könnyelműüen és hetykén fogjuk fel ezek- 
mek a területeknek és magyar testvéreinknek a visz 
szatérését. Ee a legfőbb bajunk. Ha rosszul megy dol- 
gunk, meg tudjuk sokszorozni erőnket és ezért álltuk 
meg helyünket mostanáig. De ha egyszer jól megy 
dolgunk, elkeedünk magunk körül hadonáseni, ugy, 

hogy testvérünk fejét találjuk el. Ne higyjük azon- 
ban, hogy minden ilyen könnyen megy. Amit meg- 

szereztünk, aet meg is kell tartani. 
Azonban még forr a világ és bennünket is min- 

denféle előretátható és előre mem látható veszély kör- 
nyes. Nem tudnám most én sem megmondani, hogy 
milyenek lehetnek ezek a veszélyek, de az embernek 

el kell készülni arra, hogy ha bármi veszéllyel talál- 
kozik, szembe tudjon nézni vele. Ennek nagyon egy- 
szerü módja van: az, hogy magyarok legyünk. Hogy 
veszedelmek környékeznek még7 Ez sem uj számunk- 
ra, hiszen voltunk mindenféle veszedelemben már és 
megértünk visszatérő veszedelmeket is történelmünk 
folyamán, de eddig is megbirkóztunk velük, eddig is 
megálltuk helyünket és ma is itt vagyunk Európá- 
ban. Ma a veseedelem mindenütt itt van Európában, 
Moszkvától Lisszabonig terjed és nem tudni, ba Mad 
dridban elhajitanak egy követ, hol esik le 
Ezután gr. Teleki Bál a következő kijelentést tette: 

„Feladatunk: megtartani az országot a vilárnak" 
Feladatunk: megtartani az országot a vi gnak. 

MEgt tekintem én is első feladatomnak. A világ szá- 

mára megtartani egy nemzetet, a maga mivoltábi 
Ez az egyetlen, amit ma megtehotünk és ha a il 
számára meg tudtuk tartani a nemzetet, akkor m 
tettük kötelességünket. 

A másik feladat az, amelyet ugy nevezünk, hd 

szentistváni feladat. Ez a szentistváni feladat 

soknyelvü országnak a vezetését jelenti, Nálunk 
hemzethez való tartozás nem azt jelenti, hogy valri 
magyarnak, tősgyökeres magyarnak született, nag m! 
szülőktől, dédszülőktől származott, az országban él, m 
ősel is itt éltek, hanem az, hogy vállalja a mag 
nemeet közös feladatát. 

A földkérdésnél legfontosabb, hogy ae egzise 

ciáknak házhelyük, otthonuk legyen. Az otthonon 
a családon épül fel az ember, mert adz otthon 
család nagyobb mérete a haza és a nemzet, Más 

szor a legfontosabb, hogy a föld azoknak a kezé 

legyen, akik a memzeti feladatot vállalják, mert 
dönti el, mennyire tartozik a nemzethez. 

Az ipar után itt van a Kkereskedelem. Célunk M 

hogy a kereskedelem szervezettebb legyen: Amitl 
Magyarországon csinálunk, az természetesen egyel 
ae időleges háborus gazdálkodásra van alkalma 

A közlekedés terén uti, vasuti és vizi Rátózat 
fejlesetésére kell törekednünk. Nemecsak sok uj t in 

letet kell beszervezni, hanem az uj területtel az 
szágnak egész formája is tökéletesen megváltó 

A földreformtörvény, amelyet átvettem s 
lyet ugy, ahogy volt, a parlament elé terjesztet 

tizéves programot állit fel. Ezalatt az idő alatt é 
ként tegalább százezer hold kiosztását irja elő, ős 
sen egymillióötszágezer hold kiosztását véve ter 

Az elmult első esztendőben százezer holdnál több 
det osztottunk ki, vagy van kiosztás alatt 

A magyarság szerepe Európát 

Ége a nemzet, hogyha tartalmát és formájái 
megtartja, hasznos lesz Európára nésve. Nem 
abból a szempontból lesz hasznos, hogy értékes 

cos, bátor, találékony, ezermester nemzet narad f 
de azért is, hogy a jövő a mi különböző szármal 
embereket összefogó nemceetfogalmunknak ked 
Európának ez a része, ahol mi élünk, vegyes nel 
tiségü területekből áll. lös itt a megoldás csak 

megértés lehet. Ez a lelki megértés a mi ezerévesi 
zetfogalmunknak felel meg, ezért, az, ami felé 
rópa megy, ha valóban megtalálja a maga útjá 
kat tanulhat a mi nemzetfogalmunkból. S ha mi aan 

mily kicsivel, a magunk mivoltának fenntartás a 
hozzájárulunk, akkor ae egész világgal és 
szemben olyasmit tettümk, amely a nei 
ben magasra fogja emelni Enrópa összes 
között. 

n



szírakornak az angolok — 
a légvéde mi nincébes, 

Az angol városok elleni némed 

nagyrészét a pincékben tölti. A 

gyakori légiriadók felizgatott kö- 

kedélyes 
ák, En- 

nek dacára szakorvosok vélemé- 

zönségét a pincékben 
zgrokekal 

gye szerint a légitámadások óta 

M] kulönféle betegségek terjedtek el 

a pincék rossz és bideg levegője 

miatt, 

e 51. oldal. 

Mi van a magyar-jugoszláv viszony mögött ? Ami- 

kor Sándor jugoszláv királynak a francia kikötővár
osban, 

Marseilleben történt meggyilkolása után a genfi n
épszövet- 

ségi ülésen Magyarországnak szinte kétségbeesetten kellett 

édekeznie a gyilkosság gyanuja ellen, a régóta levitézlett 
madásával 

A Magyar Nep külpolitikai szemléje. 
hidegvér is kezd lassan megmozdulni, mert már 

kezd mind- 

jobban húsra-vérre menni a játék. Pritt angol politikus, 

egy szélső jobboldali párt vezére, most mozgalma
t indított 

a további háború megakadályozására. Nem akar keve
seb- 

bet, mint hogy Churehill miniszterelnök távozzék 
és egy, 

épk alakuljon, mely békét kötne Németországgal. Titulescu volt román külügyminiszter dühös tár 
szemben, alig lehetett gondolni arra, hogy valamikor, nem 
is túlságosan hosszú idő mulva ez a viszony a legmelegebb 

baráti érzületté változhatik. Mert azzá változort. A leg- 

utóbb megkötött magyar-jugoszláv barátsági szerződés en- 
nek a legnyomatékosabb bizonysága. Legújabban is meg- 

lapították hivatalos jugoszláv helyen, hogy ez a baráti 
szony értékes előmozdítója a nemzetközi békének. Az 

az érzésünk, hogy e baráti viszony kialakulásának a hát- 

! 
A mozgalmat nem igen lehet komolyan venni, mert a há- 

borus angol kormány még mindig erősen tartja magát, fő- 

ként, mióta mind jobban kibontakozik egy remélhető na- 

gyobb amerikai segítség lehetősége. 
Ujabb német-orosz szerződés. Németország újabb ke- 

reskedelmi szerződést kötött Oroszországgal, s ez a tény 
azért bír rendkívüli jelentőséggel, mert azt jelenti, hogy. 

1 teljesen csődöt mondott Anglia minden erőlködése, hogy e 

erében nem kis mértékben ott szerepel a Jug 
bekebelezett Horvátország történelmi rokonérzése Magyar- 

országgal szemben. Jól tudjuk, hogy a szerb-horvát ellen- 
térek még ma sincsenek tökéletesen kiküszöbölve, de azt 

is jól tudjuk, hogy Magyarország az 1867-iki kiegyezés- 
kor úgynevezett „fehér lapot" nyujtott Horvátországnak, 

ban keressük a horvátok rokonszenvét a magyarok iránt. 

aAangol békemozgalom? Kétségtelen, hogy a szünet- 
nélküli bombazápor, melyet a német légi haderő majdnem 

naponta Angliára, s főként Londonra zúdít, megrázó ha- 
tással van a lakosságra, melynek napi élete mindjobban a 

dalatti ővőhelyekre korlátozódik. Varsó német bombá- 

át nem bírták sokáig a lengyelek. Lelkileg nem birták 
z rnyű órákat, s feladták a várost. 
Az angol szívósabb az angol hidegvérről sok pompás 

ak ényekben, Degy társzikhaz angol I 

két nagyh közé éket verjen. Ez a szerződés legmesz- 

szebbmenőleg szabályozta azokat a kereskedelmi kapcso- 
latokat, melyeknek egyidejü politikai jelentőségét haszta- 

lan volna letagadni: Németország korláá mennyiségben 
szerezheti be petróleum-szük glet Ore kországból. Mát 

pedig tudjuk, hogy a háború folytatásához és győzelmes 

befejezéséhez Németországnak csak petróleumra van szük- 

sége, amiből benzint tud gyártani. Oroszország nem feled- 

kezett meg arról, hogy Oroszlengyelországot és egyéb te- 

rületeket a tavalyelőtti német-lengyel háború adta neki 
vissza, jóformán véráldozat nélkül. S ha az újabb kereske- 

elmi egyezmény mellett még figyelembe vesszük, hogy, 
a német-orosz határ végleges megállnpítását is befejezték, 
akkor a kettő közti kapcsolat nem hagyhat kétséget az 
iránt, hogy Oroszország nem fordít hátat a tengelyhatal- 

maknak. Az orosz nagyhatalmi vágy még nem lakott jól, 

Oroszország egy szép napon megkisérli Moldovára is rá- 
tenni a kezét. Ezt pedig sokkal könnyebben teheti, ha a 

német birodalommal továbbra is fenntartja az eddigi jó 

szomszédi viszonyt. 
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Az egyházak hivantása.- 
Irta: Vásárhelyi János, református püspök. 

Hála Istennek, minden egyházban kezdenek 

negmozdulni a lelkek és elindulnak keresni azt az 

erőt, mely a szeretet megujitó szolgálatára indithatja 
őket. Tudnunk kell azonban, hogy a vallási ébredés- 

nek egy nagy kisértése is van, amely kisértésnek 

veszedelmétől óvakodnunk kell. A megujuló egyházi 

élet ugyanis mindig azzal jár, hogy kiélezi a feleke- 

zeti öntudatosságot és innen már csak egy lépés van 

a felekezeti harc és gyülölködés és irigykedés fel- 

ébredéséig. Mondanunk sem kell, hogy a gyülölködő 

Telekezeti haro különösen felekezetileg nagyon meg- 

oszlott magyarságunkra nézve végzetes szerencsét- 
lenséget jelent. Amennyire örvendenünk kell a hit- 

élet ébredésének, amilyen komoly és szent kötelessé- 

günk kivenni részünket saját egyházunk minden 

olyan áldott munkájából, mely a lelkek valláserkölcsi 

megujulását szolgálja, éppenolyan komoly felelős- 

séggel kell vigyáznunk arra is, hogy a felébredt erők 

valóban helyes cél szolgálatába állittassanak. Mi lé- 
gyen ez a cél? Az én édesapám is református pap 

volt, sokszor hallottam tőle, amint a következő kép- 

pel világitotta meg a különböző egyházak munkás- 

kágának isteni rendeltetését. Az egyes egyházakat 

- mondotta – szent edényeknek rendelte a Gond- 

viselés avégből, hogy megőrizzék és elvigyék az üd- 

vösség után szomjuhozó hivekhez az Evangélium élő 
vizét. Az egyik egy drága, diszes, ékes antik kehely, 

a másik egyszerü, tiszta üvegp ,de 
legyen is, rendeltetése minden egyháznak va az: 

Vinni az evangélinm megtartó erejét a gondjaira 

bizott lelkekhez. Mondhatjuk azt is, hogy a külön- 

böző egyházak, különböző utak, melyeknek mégis 

csak egy közös céljuk van: Elvezérelni a lelkeket az 

Iseten szivéhez, hogy ott teláljanak bünbossánatot, 
hitet, megujulást. 

A kérdés most már az, hogy mi történik akkor, 

ba az egyházak munkája amberileg lehetséges mér- 
tékig ezt a célt elérte? Mi történik, ha a lelkek Is- 

tennél valóban békességet, megujulást találtak! Mit 
ecselekedjenek megerősödött hitük erejével? Egymás- 

nak essenek, hogy egyik egyház a másikat eltiporja? 

Ez az a parancsolat, melyet az Istenhez hazaérkezett 

gyermekek az ő Mennyei Atyjuktól nyerneki Ki je- 
lölhetné ki a feladatot, ha nem a lelkek Királya, az 
egyházak isteni szivü Mestere, az Ur Jézus Krisztus? 

És Ő mit mond? ,Uj Parncsatavt adék néktek, hogy 

egymást szeressétek". 
Ime ez az a terület, ahol a különböző egyházak 

hivei találkozhatnak, a hitük áldó ereje mellett bi- 

rzonyságot tehetnek, Az ajándékok között különbsé- 

gek vannak, de ninecs különbség a célban. A cél min- 

den egyházra nézve ugyanaz, a cél: a szolgáló, segítő 

szeretet erejével bekötözni a sebeket, felemelni a le- 

sujtottakat, vigasztalni a szomorkodókat. 

Ez a terület az, ahol az egyházak találkozhatnak 

és lelki értékeikkel a világ megujitásán dolgozhatnak. 

Ime itt van az egyházi élet kérdésében való helyes 
állásfoglalásnak a titka. A titok megfejtése ez egy 
szóban van adva: Szeretet. Imádságos hüséggel, oda- 

adó áldozatkészséggel kell résztvennünk egyházunk 

minden munkájában, mellyel a lelkek megújítására 

törekszik, de tisztán kell tartanunk szívünket min- 

den gyűlölködéstől, elfogultságtól, tudván azt, hogy 

„ha egész hitem van is, ugyannyira, hogy hegyeket 

mozdíthatok ki helyökről, szeretet pedig nincsen én- 
bennem, semmi vagyok". Mint az aranyat a tűz, ugy 

hitbeli nézeteim és szándékaim isteni valóságát a 

krisztusi szeretet próbálja meg. Ha hitem ezt a pró- 

bát nem állja ki, nem valódi, nem krisztusi hit az. Az 

egyházak munkásainak tudniok kell, hogy helyes ál- 

lásfoglalásuk kiérlelésének a szeretet a próbája. Tud- 

nunk kell, hogy csak ez az egyetlen út az, amely nem- 

zetünk szolgálatára az egyházak előtt ny itva áll. Egy 

szenvedő, ezer sebből vérző nemzet várja a könyörülő 

szamaritánus lehajló vigasztalását, sebgyógyitó ola- 

ját, gondozó jóságát. Mi lesz a sebesülttel, ha a se- 
gítségére hivatott szamaritánusok vitatkoznak, vesza- 

kednek, harcbakezdenek egy mássalt Bizony a kipusz- 

tult, vérében fetrengő sebesült ott pusztul az átszélen 

s a perlekedők lelkéről senki sem veszi le az isteni 

Mester átkának súlyát. „Távozzatok tőlem, ti átko- 

zottak az örök tűzre, amely az ördögnek és az ő an- 

gyalainak készittetett. Mert éheztem és nem adtatok 

ennem, szomjuhoztam és nem adtatok innom, jöve- 

vény voltam és nem fogadtatok be engem, mezitelen 

voltam és nem ruháztatok meg engem, beteg és fo- 

goly voltam és nem l: ogattatok meg engem. 

Miért ne tudnának Krisztus magyar egyházai 

nyiltan és becsületesen, a krisztusi szeretet lelke és 

tanácsa szerint egymás jogainak és lelki srdekemek 
teljes figyelembevétele mellett vállvetve dolgozni az 

egységes magyar nemzet lelki megújitása, megtartása 

szociális, társadalmi felemelése érdekében? 

Én azt hiszem tudnak és fognak is. Az elmult ne- 

héz időkben Erdély magyar egyházai megmutatták, 

hogy a magyar nemzet érdekében szép és jó is a bé 
kés együttműködés. Hiszem, hogy ezen az úton hala- 

dunk tovább ezután is. Igy tölti be minden egyház 
áldással szent hivatását magyar hazánk vr 

n 
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A bécsi döntés, mely Erdélyt két darabba vágta, 
éezzel ezeresztendős egységét akarva-nem akarva 

megbontotta, minden vobot kozásoan, de főként az 
gyházak szempontjából kényszerű helyzetet terem- 

tett. Ez a kettőbe szelés mind a három erdélyi magyar 
egyházat egyformán érintette, mert mind a három jó- 
kora területet veszitett el eredeti állományából. Ha 
gy lehet mondani, ebben a tekintetben még az unitá- 
nnius egyház járt valamennyire jobban, mert ha vesz- 
tett a kettőbe szelés folytán, nyert azáltal, hogy az 
anyaország unitárius hivei ujból az erdélyi unitárius 

cüspök körül csoportosulhattak, e gyetlen egyházme- 

gyét alkotva. 
A katolikus egyházmegyének majdnem pontosan 

egyharmada maradt jelenleg még román területen. 
Ez aleszakadt tekintélyes rész nem maradhatott pász- 
tor nélkül, főként az első idők keserves és reményte- 
len hangulatában. Most öt hónap után, meg lehet 
allapítani, hogy a világháborus összeomlás következ- 
ménye az elején se volt annyira keser es, mint az az 
elszakadás, melynek fájdalmát a nyomoruságban 
együvé melegedett magyarságnak Romániában ma- 

tadt része oly elevenen érezte. 
A visszamaradt katolikus magyarság soha meg 

z 
pem fizethető hálával gondolhat jelenlegi püsr 
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Az erdélyi katolikus egyházmegye a bécsi dőntés ulán. 
züllött széjjel, mert érezte, hogy a pásztom erős és 
áldó keze összefogja és megvédi a külső veszedelem- 
től. Ez férfias, több: apostoli cselekedet volt a a piss 
pöktől, aki minden nehézség nélkül megtehette volni 
hogy átjön az egyházmegye nagyobb felére, s maga 
helyett megbizottat hagy a csonka egyházmegye kor- 

mányzására. 
A püspök azonban, aki tudja az apostoli köteles- 

ségét s tudja, hogy mindig a gyengébbnek keli a v 
mogatására sietni, nem igy tett, hanem ott maradt a 
gyulafehérvári püspöki palotában, s ideküldte püs- 
pöki helytartóját, Sándor Imre székesegyházi kanc 
nokot, hogy az ő nevében és az ő kormányzati elvel 
szerint feje legyen az anyaországhoz visszatért er- 
délyi részek katolikue magyarjainak. Ezt a bölcs kor. 
mányzati intézkedést a gyakorlat mindenben igazolta. 
Az egyházmegye, bár két ország határain terül e 
egységes maradt, mert kormányzása azonos elvek sze 
rint történik, anélkül, hogy akár egyik, akár a mási 
állam ebben a tekintetben nehézséget tudna, vagyi 
akarna támasztani a lelkekért végzett munka elé. 

Erdély valamennyi magyarja reméli azonban,. 

hogy nincs messze már az az idő, amikor megint egy! 
testté válnak a most elszakadtan élő egyházmegveki 

M Márton Áronra, aki önként vállalta a kisebbségi n ma- 
gyarság további terhét és megpróbáltatását. Ott ma- 
radt leszakadt nyája közt, amely igy nem futott, nem 

Erdély földje nemcsak természeti kincsekben 
gazdag, hanem az emberi lélek értékes adományaiban 

is bővelkedik. Ez a föld az egyházak közötti békének 
és kölcsönös megértésnek történelmi hagyományokkal 
megszentelt hazája. A fejedelemség korában Erdély 
volt az Unitárius Kgyház bötesője. Itt él ma is a vi- 
lág unitárius hiveinek egyetlen püspöke. 
A magyar Unitárius Egyház a világháboru után 

szájjelszakadt. Az anyaországi Duna-Tisza melléki 
kilencedik egyházkör kivált akkor az erdélyi egyete- 
mes Unitárius Hgyházból és mint önálló egyházkör 
működött Jőzan Miklós püspöki vikárius vezetésével. 

bécsi döntés következtében fölöslegessé vált a 
yszerű különválás. Az ntös mevház reneki 

A jenuár 2 én tartott n rvet é 
ermében a Kormányzó Úr képe alatt Dr. Kiss Elek 

pökhelyettes megrázó szavakkal ecsetelte a 

ómára mégis a munka és az alkotás korszaka 
ez alatt az idő alatt létesült 10 uj egyház- 

középületek Kolozsváron ... 
Szivünk, akaratunk, érzésünk tiszta. - adja- 

tapasztalatot t, akik odaát éltetek egy sza- 

és egyházkerületek, s egy pásztor vezetése mellett egyi 
közös énekben zengenek hozsannát az Istennek, aki a 
lelkek régi egységét ujból megteremtette. 

(dr.) 

Hazatért az anyaországi Unitárius Egyházmegye. 
1 bad hazában – folytatta majd áldását kérte Kor- 
mányzó Urunkra, akinek dicsőréges, bölcs kormány- 
zása lehetővé tette e történelmi nap megérését. 

Kiss Elek dr. szavaira Józan Miklós püspöki vi- 
kárius válaszolt az anyarországi unitáriusok nevében. 
Beszédét a megindultság é és a meghatódottság öntötteel. 
— Hosszu 22 év utlán ujbál eljöttünk ide, 

kezdte beszédét, – hogy tovább folytassuk azt a mun- 

kát, amelynek szála egyszer elszakadt. Tudnotok kell, 
hogy 22 éven keresztül mi sem voltunk boldogok, hi- 
szen édes anyaszentegyházunktól szakítottak el Ha 
valaki érezi köztetek, hogy mit jelent számunkra To- 
rockó, Torda, én érezem Egyikben gyermek voltam, 
a másikban pap! Életem jobbik fele maradt ott s á 
kín még nem szünt meg sajogni Torockóért, Tordáért! 
És ha valami eloszlathajta e kínt, akkor az csak az 
lehet, ha a mi vallásunk tovább is a magyarság lesz 
és hitünk a Magyar Hiszekegy!... 

szer keblünkre ölelhessük azokat is, akiket még ha- 
tárok zárnak el tőlünk. A felénk nyujtott kezet öröm- 
mel fogadjuk s tudjuk, hogy ez a kézfogás kötelez is. 
Mától fogva örömötök ujból a mi örömünk s bánato- 
tok a mi bánatunk. Fogjuk meg hát egymás férfi- 
kezét, hogy Trianon sötét árnyéka soha ne tormes 
sen többé ránk!. 

Ezt szeretném, ha megértené mindenki, hogy egy- 
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irányul a figyelem. 

miniszterelnök a na 

Bulgária felé 

Tilof, bolgár 

pokban érkezett naza Bécsből. Egy- 

idejűleg elterjedt a hir, hogy beteg 

miatt valószínüleg a közeljövő- 

lemond. A lemondás nem tör 

meg. Néhány ke- 

sége 

Ben 

tént napon 

resztül a Balkánon igen élénk poli- és 

tikai élet folyt. Szovjetoroszország 

jelentéstételre hívta haza követeit a 

Balkán minden fővárosából. A tö- 
rök államfő a török-bolgár határ 

vridékre utazott. Jugoszláviában rend- 
kívüli korlátozásokat léptettek életbe 

a vasuti forgalomban január 15-iké- 

től hezdődőleg Romániával kapcso- 

latos új orosz tervekről is hirek fer- 

fedtek el. A német sajtó nem cá 

Tolja, hogy Németország erőteljes tá- 
mogatást kíván nyujtani a Balkánon 

és a Földközi-tenger keleti részében 

harcoló olaszoknak. Ezzel kapcsolat 

ban is igen fontosnak tartják Bulgá- 

ia további magatartását 

Bulgária békés reviziót kíván. 
ol bolgár miniszterelnök politikai 

Beszédében hálásan emlékezett meg 

tengelyhatalmakról és Szovjetorosz- 

országról, amelyek lehetővé telték a 

szégyenletes páriskörnyéki béke re- 
vizióját Déldobrudzsára vonatkozó 

mdag. Ez a terület már visszatért az 

anyaországhoz. Filof szerint Bulgá- 

ria boldog lesz, ha többi reviziós igé- 

nyeit is békés úton oldhatja meg. 
Újabb gyilkosságok Romániában. 

Romániában már régebben hivatalo- 

san feloszlatták az úgynevezett légió- 
nista azonban a kor 

mány nem tudott mai napig rendel- 
kezésének érvényt szerezni. Különö- 
sen vidéken több helyen tovább foly- 

nak ezen „rendőrség" által elkövetett 

terrorcselekmények. Legutóbb Alexi- 

anu volt királyi helytartót lőtték le, 

aki félholtan menekült a merénylők 
karmaiból, azonban rövidesen bele- 

Maniu a kor- 
emlékiratban 

rendőrséget, 

mányheoz benyujtott 

ültakozott a politikai 
ellen és követelte Jorga és Madgearu 

és 
Fil neitásával evezhetnek be. 

gyilkosainak megbűntetését. Maniu 
úgylátszik elfelejtette, hogy rőviddel 
ezelőtt ő bíztatta a tömegeket Buka- 

restben politikai gyilkosságokra, 
amikor a magyarok ellen uszította 

hallgatóságát. 
Romániának nines megfelelő kép 

zettségű iparososztálya. A hunyad 
megyei bá 

o 

máról- holmapra felmondott magyar 

munkásainak. A megüresedett álláso- 
kat románokkal töltötték be. Amióta 

a vasgárdisták vették át az z uralmat 

a 
az összes üzemek ternelése lecsök- 

kent. A román származásu iparosok 

képesítése, hivatalos román megálla 

pítás szerint, alacsony színvonalon 

mozog. Ezek nem tudják helyettesí- 

teni a kiüldözött, szakképzett ma- 
gyar munkáósokat Románia többi vi- 

dékeim is megbénult az ipar és a gaz- 

dasági élet a magyarok kiüldözése 

következtében. 

Korlátozták a hajózást 

tengerparton. A román hajózási mi 

nisztérium rendeletet adott ki, amely 

megtiltotta a hajóknak engedély nél 
küli közeledését a román partokhoz. 

A kikötőkbe a hajók csak engedéllyel 

a kiküldött hatósági őrhajók irá- 

a román 

Antoneseu elleni vádak a titkos ro- 
mán rádióleadóban és nyilt kiáltvá- 

nyokban. Romániában ismét műkö- 
dik a titkos rádióleadó és ezúttal 

Antonescu ellen végez Jirohanáso- 

A budapesti 
Lubé 
kKávé- és tápszer üzem 

tisztelettel közli i. 
ásárlóival és azok- 

kal, akik vásárolni 
óhajtanak, hozy el- 
adói (utazói 

pérz ielvélelére 
mém jegesultak. 

Megállapították a végleges német- 
orosz határt. Lengyelország felosz- 

fása nán Toeielebes határt jelöltel 
o g kö i ö- 

zött. Most új egsezmémkel meg- 

szabták a végleges határokat. Egy- 
úttal megállapodást kötöttek 

tek és a Németországnak jutott oro-: 
szok, litvánok és észtek kicserélé- 
sére. Az átköltözés határideje két és 
fél hónap. A kicserélt lakosság va- 

gyoni kérdéseit közös egyezmény 

szabályozza. 
Roosevelt minden áron meg akarja 

segíteni Angliát. Roosevelt, az Egye- 

sült Álamok ismételten megválasz- 
tott államelnöke teljes felhatalma: 
zást kért arra, hogy Angliát mindem 
eszközzel győzelemre segítse a ten- 
gelyhatalmakkal szemben. Roosevelt 
ezt azzal indokolja, hogy Németor- 
szág győzelme esetén az Amerikai 
Egyesült Államok „biztonsága" is ve- 

kat. A leadó szerint ! 

mindazokat, akik az igaz R 

harcolnak, börtönbe vetik. Ennek a 

rendszernek meg kell szünnie. Ezért 

ismét vér fog folyni. 

ortderes Antonescu tábornokhoz 
zerzők kiáltványt juttat- 

tak el, amelyben megvádolják az ál- 

hogy segédkezet nyuj- 
tönkretételéhez és el- tott Románia 

tításál A vádirat szerkeszté- 

gyilkosságok 

sével Maniuhoz közelálló személye- 

ket gyanusítanak. 

Horia Sima vasgárdista vezér nép- 
szerűbb Berlinben, mint Antonescu 

Napokkal ezelőtt elterjedt a hir, 

hogy Antonescu román államvezetőt 

fontos megbeszélésekre Berlinbe 
várják. Berlinben megeáfolták a hirt, 
de kijelentették azt is. hogy köze- 
lebbről Horia Sima román vasgár 

ldista vezér érkezik Berlinbe. 

lenne. Ezt a véleményét 

eddig még bővebben nem magya- 
rázta meg. Nem felejthetjük el, hogy 
Rooseavelt közvetlen me 
előtt sokkal békésebb húrokat 
getett. Épen ő szavaztatott meg egy 
törvényt, mely szerint országa hábo- 
rúzó félnek hadianyagot nem szállít- 
hat. Sikeres megválasztása óta rend- 
kívül harciasan viselkedik és a jelek 

szerint országát a jelenlegi háborúba 

szeretné belevinni. 

Nem használhatók az amerikai 

fegyverek. Az angol hadvezetőség je- 

lentést tett a kormánynak, hogy az 

Amerikából érkezett dianyas 
nagyrésze elavult. 

tudják felvenni a 

az 

orosz érdekterületen maradt néme- l 



.ö5. oldat. 

znot akar húzni Avnelia 
téből. Az elmuli héten 

r edk a hir, hogy az északameri- 
Egyesült Államok a közeljövőben 
nek Anglia oldalán a háborúba. 

em történt meg, de ezzel szem- 
a Amerika Roosevelit mesterkedé- 
közben is megmaradt eredeti ál- 
pontja mellett, hogy Anglia min- 
h vásárkásk azonnat fizessen ki 

Mivel Anglia az arany 

már kifogyott, Amerika az angol 
armatokra pályázik. Anglia min- 

szállítmányért egy-egy szigettel 
t Most legutóbb Trinidad-szigetet 

de [ta át Amerikának. 

4jellel Északamerika már Kanadára is 

mnágló met vetett. Az Északamerikai 
yesült Államok nagyon jól keres 
európai háború révén. Azon a cí- 

n, hogy nnegsegítt" Angliát, 

ndre ráteszi kezét az értékesebb 

varimátokra. Most legutóbb 
t Államoktól északra eső 

koronagyarmatra, Ka- 

Kanadán húl 

a m 

idára vétett szemet. 

kra Alaszka félsziget az Egyesült 

mok birtoka. 
aban nincs közvetlen szárazröldi 

Mzeköttetése Most az Egyesült Ál- 
k igéretet tett Angliának, hogy 

Kanadából átenged a száraztöldi 
zeköttetésre alkalmas sávot, cse- 

hajókat és fe gyrereket szállít 

ngolokrak 

k Churchil apgol ntrkztereb 
k mikéban azt a hívt teresz 

törekszik Aroeriklm Chur- 
annak 

a jdonítják hogy az angol kormány 
akarja Amerika erőteljesebb 

gét kisürgetni. Másrészt pedig 
előrelátható háborús kudarc után 
azt állíthatja Churchill, hogy 
ányának munkáját a komunis- 

adályozták meg és emnatt vesz- 

el a háborút. Ezzel tehát 
akarja hárítani a felelősséget 

ártja idézett elő. 

angol 
mány kiváló szakorvosokat küldött 

Ezzel a területtel 

háborúért, amely et kizárólag] 

Titokzatos betegségek az angol 
hadseregben. Az angol védelmi vona- 

lakban az utóbbi időben 
megmagyarázhatatlan esbetegeddk 
történt. A katonák között spanyol- 
náthához hasonló láz lépett fel, 

amely tömegesen szedte áldozatait. 
Az eddig ismetvi gyógyszerek hatás- 
talanok maradtak. Igy az egyik tá- 
maszpont ezernégyszáz főnyi legény- 
ségéből négyszázan feküsznek a re 
télyes betegségben. Az kor- 

ki a betegség okának kiderítésére. 

Indiában fokozódott az angol el- 

nyomás. Az angolok Indiában több- 
ezer személyt tartóztattak le, mert 

azok a háború ellen foglaltak állást. 
Hosszabb börtönre ítélték az indiai 
nemzeti mozgalmak vezetőit is. 
tüntetők és a rendőrök között véres 
összeütközé sek voltak Az angolok 
ugyanis India népét erőszakkal a 
harctorekre szállítják. Az aagol erő- 

ják az egész országot és mindenhol a 

háború ellen izgatnak. 

Délamerika nem fogadja be a me- 

nekült európai zsidókat. A Délame 

rikai Államok parlvidékein az utóbbi 
időben több európai hajó jelent meg. 

Ezeknek fedélzetén különböző euró- 
pai álamokból menekült zsidók tar- 
tózkodtak. A délamerikai kikötő ha- 
tóságok nem engedték meg, hogy az 
utasok partraszálljanak, azzal az in 

h
 

Csókák, vatr. rjak, szarkák és hollók 

gyobb méreteket ölt az élelmiszer- 
hiány. A husnemüek szinte teljesen 
eltüntek a piacról. A baremfi piacon 

eleinte nagy meglepetést keltettek a 
tyukok, kacsák és libák helyett a 
koppasztott varjak, csókák és szarkák. 
A közönség azonban kényszerüségből 
hamarosan megszokta az uj „barom- 

fiakat" és a piacra naponta felhozott 

szárnyasokat darabonként 10-12 
frankért (körülbelül 1-2 pengő) va- 

lósággal elkapkodja. 

számos 

szak dacára az indiai szónokok bejár- 

Évekkel ezelőtt már csak gyermek- 

mesékben olvashattunk az amerikai 

indiánokról. A fehér emberek hódi 

tása majdnem teljesen kipusztította 

az amerikai vörösbőrű emberfajtát. 

A fehér emberek elől az őserdőkbe 

évekkel ezelőtt visszahúzódott indiá- 

nok mostanában ismét hallatinak ma 

gukról. Legutóbb a délamerikai Bra- 

zilia és Venezuela államok határát 

egy bizottság akarta véglegesen me s 

állapitani az őserdőkben. A bizottsá- 

got mérgezett nyilakkal és dárdákkal 

csapat támadta meg. A küldöttségnek 

öt tagja súlyosan megsebesült, de 

hir szerint még ellenáll a támadók- 

nak a rádión kért segitségre Brazilia 

katonaságot küldött ki a veszélyezte 

tett bizottság felszabadítására 

dokkal, hogy hamis útlevéltel érkez- 

a francin étlapon. Franelaországnak 

szabadon maradt területén egyre na- 

nehézségek miatt az elsőrendű élel- 

miszerekben nagy hiányok mutat- 

koznak A fEinnek az amerikai vővös- 

kereszthez fordultak, különősen zsir- 

nemüek, kenyérliszt és több más 

fontos élelmiszer beszerzéséért, 
Hangsulyozták azt is, hogy a takar 

mányhiány pusztulással fenyegeti az 

ország egész állatállományát. 

Uifáalakitják a dán kormányt. Né- 

met ujságok részletesen foglalkoznak 

a dán kormány átalakitásának kér- 

désével. A német külügyminisztérium 

félhivatalos lapja határozott követe- 
léseket állit fel a kormány átalaki- 

tással kapcsolatban. A dániai nem 

zeti szociádista párt iránt Berlinben 

igen nagy érdeklődés nyilvánnli meg 

számol szines riporti 
a Délibáb szinházi hetilap legujabb 

száma. A Délibáb ára csak l4 fillér. 

azyar egyerme meg, hegy z magyar egyházak bizxiozító intézete a 

rva a Biztosító FEészvénytársaság is Tokát magyar kötelessé 
biztes tását ide átsde 

Feltámadtak az amerikal imdilánok. 

felfegyverzett, töhbszáz főnyi indián 

Élelemhiány Finnországban. Föm- 

országban az egy év előtti finm-orosz 

Hháboru, a rossz termés és a szállitási 
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MIREB 
NAPOK ERDÉLYÉRT. BÖTI 

a társadalmi megsegitésnek sok- 
féle formája van és a szeretet, mely 
a segités vágyának mozgatója, találé- 

kony. Ez a találékonyság adta az öt- 

letet a Magyar Társadalmi Egyesöüle- 
k Szövetségének is arra, hogy uoez- 

galmat indítson a sokgyermekes szé- 

ly családok megsegítésére, melyek 

a 22 éves idegen uralom alatt teljesen 

feszegényedve, kitartottak magyarsá- 

vuk mellett. Miben áll ez a mozga- 

Tom? 

Azok, akik ennek a mozgalomnak 
a tagjaivá szegődtek, megfogadták, 
hogy a hét egyik napján nem ebédel- 
mek,. s az el nem fogyasztott ebéd 

árát összegyűjtik és minden hónap- 
Dan elküldik egy székely családnak. 
Az igy begyűlt pénzből havonta egy 
család 30 pengőt kaphat, ami a mos- 
ani nehéz viszonyok között, ha nem 

is sok, de nem is megvetendő segitség 
annak, akinek még ennyije sincs. Az 
cédigi értesülések szerint, január ha- 

vában már 800 olyan megsegitésre 
érdemes székely községet íruak ösz- 
sze, melynek nagyesaládú lakosai se- 

mitségben részesülnek. 

A mozgalom lelkes és gyakorlati 

megindulás és a legmelegebb elisme- 

rés illeti mindazokat, akik ezt a moz- 
galmat támogatják. Mert nem kell 

dagadni. hogy Erdélyben nagyen sok 
a szegény székely ember. Az idegen 

uralom a székely embert megfosz- 
Motta kereseti lehetőségeitől, 
megnyomorította elviselhetetlen köz- 
Mderhekkel. s ha nem birta azokat, rá- 
küldte a végrehajtót. aki aztán vég- 
leg elintézte. Ezzel a mdszerrel zül- 
lesztette 

Meggyengiítette. hogy koldussá te- 

gye, hogy azután testi és lelki rab- 

szelgaságba taszitsa. A székelység te- 

hát, mely a tenger szenvedés dacára 
sem aljasodott le lelkileg a rabszolga- 

ságig, megérdemli. hogy minden le- 
hető miódon segitségére sicssenek. 

(dr.) 

A székelység tiltakozatt a román 
rágalmak ellen. A román politikai 
vezetőknek egyre hevesebb izgatására 

a székelység két tiltakozó nagygyű- 

székelyeknek á 
gyószentmiklósi gyűlésén 30.000 em- 

rodással 

A gyergyói és csiki 

január 12-iki gyer- 
léssel válaszolt. 

r jelent meg. A szónokok felhábo- 
tiltakoztak a román állítá- 

sok ellen és egyhangú lelkesedéssel 
fogadták el az alábbi határozati ja- 

vaslatot: 

Gyergyó népe tiltakozik a román 

sajtó és rádió minősíthetellen rágal- 

mai ellen. A román miegszállás 
alatti kimondhatatlan szenvedéseit 
még nem feledte el. Nem akar visz- 

szatérni a rabságba, ezért ezt az ősi, 

vérrel szerzett magyar földet, élete 
árán is meg fogja védelmezni. A szé- 
kelység mindig magyar volt, magyar 

ma is és az marad mindhalálig. 

A gyergyói nagygyűléssel egyidő- 
ben Háromszékmegye székely népe 
is élesen tiltakozott a román hazus, 

ságok ellen. Háromszékmegye felső- 
részéből 12.000 székely férfi gyűlt 

össze Kézdivásárhelyen. Székelyud 
varhely és Szászrégen magyarsága is 

tiltakozó gyűlést rénedzett a buka 

e MAGYAR 

Román tanítók az erdélyi isko 
ban. Ismeretes, hogy a román 
lom alatt a színtiszta magyar vidék 

ken sem voltak magyar tanítók. 
Székelyföldön olyan tanítók tan 
tak, akik egy szót sem tudtak ma 
gyarul. Ezzel szemben a magyar köz 

oktatásügyi minisztérium 1200 r 
mán tanítót nevezett ki az erdély 
iskolákhoz. Nagy gondot okozott 
minisztériumnak, hgy sok román ta 

nító elhagyta helyét és ezeknek h 
lyére nem lehetett románokat kapn ujkb 
A bajon úgy segítettek, hogy 350 mi 
gyar származású, de románul tud] 
tanítót helyeztek át olyan iskolákho 
ahol a tanulók nagyrésze román. 

Új földgázforrás Magyarországo 

Megyeri Sándor békési kisgazda bi 

tokán a kútat mélyítette. munkála 

tok közben 

egyre zavarosabb és amikor lámpa 

észrevette, hogy av 

val szálltak le a mélybe, a víz lángra 

lobbant. 

k tés igen olcsó, de elmés készül 

resti uszítások ellen. A 

öltözött Székelyudvarhelyen 20.000 
ember gyűlt össze és tett hitvallást 
Magyarország mellett. A szászrégeni 

tervszerűen a székelységet. 

gyűlésen 6000 ember vett részt. 

Terv a gyergyói községek villamo- 

sitására. Gyergyószentmiklós kör- 

nyékén 8 községet akarnak villamos- 
árammal ellátni. Ervre a célra a Gyil- 

kos-tó vízi erejét fogják felhasz- 
nálni. Eddig Gyergyószentmiklóst 

egy nyersolaj motor látta el áram- 

mal. Ez az üzem azonban nem gaz- 
daságos. A vízierő segítségével na- 
gyon olcsón lehet termelni villamos- 

áramot és így lehetővé válik a közsé- 

geknek olcsó villanyárammal való 
ellátása. 

A gyermektelen házaspárokat 

megadóztatják Háromszéken. Három- 
szék vármegyében most gyűjtötték 

össze a születési és halálozási ada- 
tokat. Az adatokból kiderült, hogy a 
megyében a születések nem lépik túl 
a halálozások számát. Ez a szomorú 
tény arra indította a főispánt, hogy 
javaslatot terjesszen a kormány elé. 
A javaslatban Háromszék vármegye 
a többgyermekes családok megsegi- 

tését és az agglegényeken kívül a 
gyermektelen házaspárok megadóz- 
tatását is kéri. 

ket csináltatott, amelynek segítség 

vel egész gazdaságát 

rendezte be. A leleményes 

kodó a telfedezést bejelentette a h 

tóságoknak is. 

Felhivás a román agrárrefor 
során kisajátítást szenvedett birtok 

sokkoz. Az Erdélyrészi Földrefori 
Tanulmányi Bizottsága felkér mir 
den birtokost, akinek ingatlaná 
egészben vagy részben kisajátítottá 
a román földbirtokreform sorát 
hogy a kisaátitásra vonatkozó ké 

dőív elküldése céljából közölje cim 

egy levelező lapon a bizottság koloz 

vári irodájával (Majális-utcta 1 

szám, telefon 

gazdá 

A gazda gázforrásra bul k 

gázvilágításr 

33-70.) A kérdőiv 

t I 

ket a bizottság a bejelentett cimek 

meg fogja küldeni s azok a kisa 
totlt ingatlantulajdonosok által leh 
tőleg rövid időn belül töltendők ki 
a bizottság 

vissza. 

Huszonötezer könyv az erdetyt 
kolás gyermekeknek. A budapes 
iskolák tanulói gyűjtést indítottak 

visszacsatolt erdélyi iskolás gyerm 

kek tankonyv ellátására. A főv. 
tanulók 25 ezer tankony 
könyvet gyűjtöttek össz. 
ket a szegényebb erdélyi 
Ugyermekek között osztották szét 

irodá jamak küldendő 
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Hazakerül dráda 
Nyolc év hiján kerek száz esztendeje, hogy a vi- 

i csatatéren letette az óriás orosz hadsereg előtt 

egyvert a magyar honvéd sereg, mely két éven át 

lső és belső ellenség ellen csodálatos hősiességgel 

te az ezeresztendős Magyarországot, melyet már 

kor szét szerettek volna tépni. 

Az 1849-iki világosi fegyverletétel a magyar 

mzet nagy gyásza maradt mindig. Az orosz hadse- 

,mely öt irányból tört be az országba, Világosnál 

lába rakatta a magyar fegyvereket, s elvitte a két- 

tendős hadi dicsőség megtépett, de ragyogó jelvé- 

eit, a magyar honvédzászlókat, számszerint mint- 
y 65-öt. Ezek a lobogók azóta is a moszkvai hadi- 

izeumban pihentek és álmodtak a dicsőséges ma- 

ar multról, mely azt mesélte nekik, hogy nem gyá- 

ság, nem megalkuvás, nem árulás miatt kerültek 

enséges kézbe, hanem azért, mert a mérhetetlen 

ejű orosz hadsereggel a maroknyi, kifáradt magyar 

nvédségnek teljesen reménytelen lett volna szembe- 
állani. 

Azóta 92 esztendő mult el, s nagyot fordult a 

T lág. Ma a nagy Oroszország nem mint ellenség, ha- 

a ti úgy, mi is úgy..."Csak az 
inte sajnálkozás hangján tudunk 

bankigazgatót. Egy kis 
azonban itt is történt. Amig Tóth 

magyar erekylék. 

nem mint barátságos szomszéd kezeli Magyarorszá- 

got, s a két ország rendezett nemzetközi viszonylatot 

tart fenn egymás között. Ennek a barátságos viszony- 
nak a folyománya Oroszország lépése is, amely azt 

eredményezte, hogy a magyar dicsőség fájdalmas jel- 

képei közel száz év után hazakerülnek. Ebben a tény- 

ben különösképen az a fontos, hogy a zászlókat maga 
Oroszország ajánlotta fel Magyarországnak. Ez a fel- 

ajánlás le nem becsülhető bizonysága annak, hogy a' 

nagy orosz óriás megbecsüli a kis Magyarországot, a 

nagy Góliát nem nézi le a kis Dávidot, mert tudja, 

hogy a kis Magyarország szavában, becsületében, ere- 

jében meg lehet bizni. Ezt a három, de manapság 

ritka erényt nagyon meg szokták becsülni. De csak 

azok, akik hasonló erények birtokában vannak. 

zekről a visszakerült lobogókról a magyar di- 
csőséges mult lehellete árad felénk, s büszke lélekkel 
gondolhatunk arra, hogy az a nemzet, melyet multjá- 

ban mások igy meg tudnak becsülni, bizhatik jelené- 

ben és remélheti azt a szebb jövőt, mely nem sok idő 

multán rá fog virradni.., 
édr.) 

különbség Kivonják a forgalomból a román 
érepénzt. Az Erdélyrészi Gazdasági 

ni arról, hogy a román-magyar vi- 
ony javulását semmi jel nem mur 

Itt aztán igazán nem a mi ré 

y felelős nyomatékkal nem egy- 

hogy hajlandó a 

yaló asztalhoz ülni. Románia 

ban tárgyalási készség helyett 
fogatja el az ott élő 

yarság vezető embereit és kez- 

kéznek épen nem mondható 
inásmódot alkalmaz velük szem- 

amire beszédes bizonyság volt 

tóbb is az Atzél Ede báró esete. 
ban megint hallat magáról a 

mán ,„türelmesség". Tóth István 
szágigazgatót a román hatóságok 

gen letartóztatták, mert egy 

kutatás alkalmával magyar, né- 
és olasz zászlót találtak nála ál- 
ag. Ezt azért tesszük oda, mert 

számban tudunk a 22 áéves 

eseteket, amikor a kutató 

ek maguk csempésztek a 
azokat a tárgyakat, amikért 

ros börtön járt olykor a 
len kisebbségi magyarnak. 

rius kolozsvári román 

Istvánt hadbiróság elé hurcolták, ad- 

dig a cukorbajos Pezuteát szanató- 
riumba küldték. A román hatóságok 
lefoglalták a brassói nagyar turista 

egylet vagyonát. Erre a magyar ha- 
tóságok elvették a román ujságiró 

egyesület kolozsvári vagyonát. Ez 
igy rendjén is van. Ha ti ugy, mi is 
ugy. Meglátjuk, ki fogja megunni 
hamarább a játékot. Játéknak azon- 

ban csunya játék, s ráadásul még ve- 

szedelmes játék is, mert mindkét 

részen esetleg ártatlan emberek szen- 
vednek miatta. Igy fest a helyzet a 
bécsi döntés után öt hónappal. 

Bulgáriában elősegitik a mandula 
termesztését. 

Bulgária éghajlati na- 

gyon kedveznek a mandula termesz- 

tésének. Tekintettel hogy a 

mandula nagyon keresett világcikk, a 

viszonyai 

arra, 

bolgár földmívelésügyi miniszter fon- 

tos intézkedéseket tett, hogy a man- 

dula termesztését elősegitse. Az ál- 

lami faiskolák megfelelő csemetékkel 

látják el a gazdaságot és igy minden 

erre való helyen rövidesen megindul 

a mandula nagyban való termesztése. 

Tanács lépéseket tett a román fém- 

pénzeknek a forgalomból való kivo- 

nása érdekében. A többféle fémpénz 

ugyanis a számolást és a fizetést 
nagy mértékben megnehezíti. 

Segélyt ad a kormány a csiksom- 
lyói kegytemplom rendbehozatalára. 

A földrengés a csiksomlyói kegy- 
templomot súlyosan megrongálta. A' 
templom rendbehozatalának költsé- 
geihez a kormány 30 ezer pengővel 

járult hozzá. 

A románok ismét kiutasitottak het- 
ven magyar családot. Vasárnap ujból 

hetven magyar kiutasitott család ér- 

kezett Kassára. A Romániából kiuta- 

sitott magyarokat Kassa városa nagy 

fogadta. Ellátásukról gon- 

dot és rütött lakásokba helyezte 

őket. 

vjebb földrengés Romániában. Bar- 

lad, romániai városban földrengést 

észleltek. A földrengés nem okozott 

károkat. 

Svédország fegyverkezik. A gvéd 

parlament több milhárd svéd koronát 

szavazott meg fegyerkezésre. 



Borok derítése tefjel. 
Nagyon sok sző őlő 'sgazda csak azért nem deríti meg 

borát, mert a derítőanyag beszerzése (vizabólyag, csersav, 
egyrésze költséget és utánjárást jelent, másrészt az 

előkészítés, a leméricskélés bibelődéssel jár. Azonban van 
egy kiváló derítőszer, z olcsó is, kéznél is van, külön- 

leges előkészítést, élést nem igényel, ez az anyág 
a rej. Deritőbatása azon alapszik, bogy a bor savai ki- 
csapják, megalvasztják a fejben levő febérjét, a kazeint, 
vagy abogy közönségesen nevezzük: a túrót. A kiváló táró 
finom, pelybes csapadékot alkot, ami magával rántja a 

bor zavarosságát okozó anyagokat Tefjel. a Fötetkezófél 

pen denítinlke: 
áz estéli fejésű tejet bűvös fely rje és egem 

nagyon jól lefölözzük, bogy a tetején semvu tejföl se nd- 
radjon, sét a köcsög száját is jói megtőrőljük tejföl- 

maradéktól. 
A tökéletes lejölözés azért fontos, mert ba tejföl,- 

vagyis vaj ker rl bele a borba, az abban később megavaso- 
dik és a bor izét is befolyásolja. Régibb teier pedig zát 
nem szabad basználni, mert abban a tej 1 m 
agyon iszakoroztak s a borba ker ilve, azt is mel 

hbetik. 
Tebát éepe lefötözöet, forralaélam r tej e 

nálandó. A felforralt tej azért nem olyan jó, mert a fel- 
forralás következtében a febérje- és turóanyag mémúleg már 

megalvadt és így a borban nem csapódik ki olyan finom 
peiybekben, mint a forralatlan tej. Az egész előkészítés te- 

bát a tej egyszerű, de alapos lefölözésében áll. 
A basználandó mennyiség attót függ, bogy mennyire 

zavaros a bor. A gyengén fátyolos borboz bekroliterenként, 
3—4 deciliter tejet, az erősebben zavarosboz é deci- 

a 

sonlóképpen nagyon jól basználbató a tej a meg 

hektoliterenkint. 

litert, a nagyon zavarosboz 8S–1ro decilitert veszünk. rz 
L 

sötétárnyalatu borok szinének csökkentésére is, mikor 
színeződés mértéke szerint Va—/a—i lite rejet adagolxoi 

A rotbadt szólőből készült, gyengén Bburnatörésé boroi 

sajátságos aszaltgyümölcs, kenyérbéjizét is jól eltünteti, to 

vábbá a gyenge bordóízt, penészt és dobosságot is. Ilyen 

koy egy, esetleg egy és fél lizert vehettnk belőle. Egyél 

gyenge mellékizeket is kivonbat a borból, mint példé 

zsákiz, falz sib., 
Mintbogy a entőmvkegnke isyerősen fecsepja, en 

fogva vörös: és sillerborok deritésére nem alkalmas, mev 

nagyon megvilágosítja őket, ellenben ugyanezen okáel 

túlsötés borok megvilásosírására nagyon jól megfelel. 
A derítéskor 8-ro liter bort kiveszünk a Bbordób k 

(kármentőbe, kapába) s ebbe a borba vékony sugárban 
folytonos kavarás közben belecsurgatjuk az HMlető bordoni 

Nyirfaseprővel jól megkorbácsoljai eső és temért tejet 
babosra verják s eupából. keupába magasról öntögeétják. A 

után a kordóba a visszatöltjuk s ott ráddal, derítővasáal, d 

vátőlánccai nagyon jól felkavar juk. Az első 4 napol 

2t a bordó oldalát és tetejét fakalapáccsal gyengén megő 

regetjük, bogy, csetlegsen a dongákboz tap rfe/csapadá ékő 

onnan lerázzuk. : 

A bordó nagysága szerint azútán r—3 bét mulva 
derítési üledékről lefejtjiük a bort. Előnye még, bogy a 

üledék jól összeátl a fenéken s így a lefejtéskor nem eavl 

rodik fel könnyen. Igy nagyon jól le lebet róla búzni 

tiszta bor legnagyobb részét, 

——————— - 
———- ————————— 

Mit dolgozhatunk januárban 
a kertben 

A gyümölcsös és zöldséges munkái 

január folyamán csak akkor végez 
hetők, ha azt a fagyok megengedik. 
ilyen fagymentes napokon a gyü- 

móölcsfák elszáradt, sérült, beteg, tö- 

rött koronarészeit levágjuk, eltüzel- 
jük s a nagy sebeket sebkátránnyal 
vonjuk be, Kivághatjuk mindjárt a 

koronából az értéktelen vizhajtáso 

kat is és sort kell keritenünk a kis és 
agy hernyófészkek, összeszáradt 

gyümölcsök és petecsomók szedésére 

is. A fák téli meiszését és egyéb gon 

dozási munkáit hagyjuk inkább feb- 

ruár végére, amikor nagyobb ragyok- 
ra már nem számithatunk. 
A gyümölecs és zöldségtermélő kam 

rákat, pincéket kéthetenként bejárjuk, 

a vermelt terményt gondosan átnéz- 

zük s az esetleg romland kit azon- 

nal eltávolitjuk. 
Ha enyhébb, fagymentes napok 

vannak, folytathatjuk a trágya kihor- 

dását a forgó szerint frissen irágyá- 

zandó táblákra. A kihordott trágyát 
lehetőleg 1-2 napon belül széltere- 

etjük s kisebb táblán aláássuk, na e 

gyobb táblán alászántjuk. 

Ha korai zöldécghajtassal akarun 
foglalkozni, a palánták előnevelés 

már januárban megkezdjük. A vetél k 
salátával és kalarábév többnyire 

kezdjük. 

nem tul párás levegőjű, világos b 
alkalmas, ahol a hőmérsékletet í 
landóan 14 18 C. fok körül me 
tartani. A vetéshez homokos kor 

posztfölddel telt ládákat használu 
s a kikelt palántákat két leveles k 

rukban uj ládába tüzdelji 
egyidőben me legágyat k 
abba 10-15 centiméter sortá vols 
Ihónaposrelkel vethetünk. resjo 
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salátából: Böttner-féle 
Május királya, kalarak 

kortátozták a háztartások 
élelmiszerkészletét. 

ékes körök tapasztalata szerint 
háztartások és vendéglősök 
mennyiségü élelmiszer készle- 

mimeoztak fel. Ezzel az élelmisze- 
feleslegesen kivonták a forga- 

1. Voltak olyanok, akik több 
ellátták magukat élelmezési 
kel. A kormány a napokban 
etet adott ki, amellyel a ház 
okban, intézetekben és vendég- 

raktáron tartható élelmiszer 

Az őstermelőknek ugyanis 
bb mennyiség tartalékolását 

lermékekből őstermelők ház- 
személyenként 110 kg. 

ató. Ebből legfeljebb 10 kg. le- 
mélyenként a nullástiszt. v 

á: Non plus ultra, Würz-] 

1 

iségeket meghatározza. A ren- 

különbséget tesz az őstermelők 

letek nem tarthatók. 
Azoknak, akik az engedélyezett 

készletnél nagyobb mennyiség fölött 

rendelkeznek, ezt a Hangya-szövetke- 

zeteknek, vagy a községi 
élelmezési Nagyvárad 

e 6B9. oldal. 

szág selyemtermelése. Az erdélyi 

eperfák közül mintegy 20-25 ezen 
lombosítható, s igy tőlünk 20-283 

ezer kg. selyemgubót várnak évente. 
és sSzatmárnémeti se- 

ti f A üzemekben, vagy a k 

fogyasztási szövetkezeteimek kell 

ét f A rendelet 

módot nyuj a végrehajtó közegek- 

nek arra, hogy a lakásokban 
esetleg 

ellenőrző tatást is 

A rendelet kijátszókat szigoruan 

megbüntetik. 

S 

Kiviteli vágóhidat létesitenek 
Szatmárnémetiben. 

Szatmárnémetiben kiviteli vágóhi- 

dat fognak létesiteni. A vágóhidon 

naponta ezer darab mehat vágnak 

le külföldi szállitásra. 

Január végén bőven lesz fa. 
Kárpátalján és Erdélyben nagyon 

sok fát termeltek ki. A szállitási ne- 
hézségek rövidesen megszünnek és 

január végére bőven lesz fa. 

Felemelik az erős szeszes italok árát. 
A borárak. a rossz fermés következ- 

tébe k. Emiatt áztartásokban és 

novemberéig elengedhetetlenül 
ges, ahol azonban a kukoricát 

bak 

a lakósság nagyrésze áttért az erő- 
seb szeszes italok fogyasztására. Or- 

vosi körökben igen károsnak tartják 
ezt a folyamatot, mert az erősebb 

fokú szeszes italok sokkal károsab- 
a szervezetre, mint az ugyan- 

annyi szesznek megfelelő bor, vagy 
sör. Ezenkivül az édespálinkák élve- 

zetét a kiskoruak is könnyen meg- 

árát két pengőre emelték fel, 

szokják. Mivel a bor árát egyelőre az 

uj termésig csökkenteni nem lehet, 
illetékes körök szerint az erős sze- 
szes italok árát kell aránylagosan 
felemelni, hogy különösen a fiatal- 

koruakat 
gyasztásától. 

Felemelték a selyemgubó beváltási 
árát. 

Az elsőrendü selyemgubó beváltási 
a se- 

lyemtenyésztéssel foglalkozó gazdák 

örömére. A selyemgubót nagyobb 
mennyiségben termelők igy 15–20 

nengővel többet kereshetnek az 
idén. Az erdélyi részek visszacsato- 
lásával jelentékenyen nőni fog az or- 

visszatartsák ezeknek fo- k 

ly 

ségektől kapják majd a szétosztásra 
kerülő ingyenes petéket. Az ország 
több mint tizezer selyemtenyésztője 
reméli, hogy az idén jobb időjárás 

mellett nagyobb eredménnyel vehet 
részt a selyemtenyésztésben. 

Befolyt a félmilliárd pengős „Er- 
délyi kölcsön" első részlete. A kor- 
mány Erdély lekomlott gazdasági 

ére 500 milliő 

pengő értékü, Erdélyi kölcsönt" bo- 
csájtott ki. A nagyipari vállalatok 

az általuk lejegyzett összegek első 
részletét már január hónapban be- 
fizették, a második részlet befizeté- 
sére áprilisban kerül sor. Ezzel a 
ténnyel az Erdélyi kölcsön sikere 

nagyrészben biztositva van és a kor- 
mány rövidesen hozzáfoghat erdélyi 
terveinek keresztülviteléhez. 

Erdélyi állatvásárok január 
február 9. között. 

Január 25. Bátos, Székelyhodos, 

Turc. 27. Bánffyhunyad, Dragomér- 

ö 

yé 

25. és 

falva, Halmi. 27-28. Maroshéviz, 
Nagykároly. 28. Aranyosmedgyes, 
Barlafalu. 29. Zilah. 31. Ditró, Etéd, 
Szászszentgyörgy. 
Február 1. Ditró, Etéd. 2. Ba- 

rót. 3. Avasfelsőfalu, Csizér. 3-4. 
Oláhszentgyörgy, Szakállasdombó. 4. 
Sárköz. 5. Szalárd. 6. Alsószopor, 
Egeres, Nyárádköszvényes, Szamos- 

ujvár, Turterebes. 8. Csikszereda. 

8-9. Erdőd. 

Bevezetik a selisetfeésekt a kereske- 
ői forgalomba. 

A szabad forgalmának bizo- 
nyos korlátozása megkezdődött. 
Egyelőre a nagy- és kiskereskedők 
özötti forgalomba bevezetik a liszt- 

jegyeket. A kiskereskedők vásárlási 
utalványt kapnak és ennek alapján 
szerzik be a lisztet. 

Mennyi gabonát vihetünk külföldre? 
A gyenge gabonatermésre való te- 

kintettel megállapitható, hogy a ta- 

valyi 90 ezer vasuti kocsi gabonaki- 
vitellel szemben idén csak 3 ezer 
vasuti kocsi gabonát lehet külföldre 
szállitani. 
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iaci ára'. 

Nyersbővárak. 

Magyar marhabőr 40 kg-te 105, 
40 

koon felül 110. tiszántuli, tiszavidéki 

marhabőr 160 százalékkal olcsóbb. 

Tarka bikabőr 40 ke ig 115, 40-50 

kg-ig 10, 50-60 ke-ig 25, 60 
kg on felül 

40 százalékkal olcsóbb. Borjubőr fei- 

jel, rövid lábbal 160. hosszu 
lábbal 150 

nyerssúly kg-ként la áruért. Lóbőr 

drb-ként 220 em-en felül 15, 
Ta kecske 

bőr 3.50, Ta gidabőr 1.17 pengő dara- 

bonként. 

űlelmiszerpiac. 

Húsok és hústermékek: Marhahús, 
rostélyos és felsár 260-290, leveshús 

(fartő, tarja, szegye) 160-240, borjú- 

hús, comb 280-300, vesés 190-240, juh 

lús, hátulja 180-210, eleje 140--180, 
zortéshús, karaj 300-340, tarja, comb 

z52 284, oldalas 180-186, zsirszalonna 

g12, sertésháj 228, sertészsir, buda- 

pesti 224. 

Barom: mnlő: tyuk i darab 250--300, 

12 kge. (170-180, csirke, rántanivaló, 

1 kg. (200-220, sütnivaló 1 kg. ds0- 

210), ruca, hizott 1 kg. (210-230), lúd, 

hizott 1 kg. (210, pulyka, hizott 1 kg. 

180-200. Vágott: tyúk 1 ke. 200-280 

(220-240, csirke, rántanivaló kz. 

220-320), 

(00-230), 
(200-230), 

230). 

Tojás: Teatojás, válogatott drb. 17, 
kg. 290, ládaáru (Z60), kiolvasva (270), 

hütőházi tojás (247-252), meszestojás 

(232-237, főző és aprótojás drb. 13- 

17, kg. 370-290. 

Halak: Ponty, élő 220-300, jegelt 

180-280. 

lúd, hizott 1 kg. 
pulyka, hizott 1 kg. u80 

Földömn heverő pénz. 

p i munkával és 

takarékossággal lehet. A kettő külön- 

külön is célszerű, de igazi eredményt 

csak együttes alkalmazásuk adhat. 

Lássuk ezen állitás valódiságát 

alábbi példából: 
Ha egy gazdának egy szép egészsé- 

ges kocája és 8 malaca van, ez i 

sebb arányban bár – de mindenesetre 

olyan vagyon, mellyel törődni kel. Az 

okos gazda törődik is, még pedg úgy, 

hogy mindent elkövet abban a tekin- 

tetben, hogy kocája a szoptatás alatt 

le ne sántuljon, malacait jól táplálja. 

Majd későbben a lacoknak meg- 

Tövedelmet Használjuk fel a tudomány 
zeit, melyek ma már nagy urad 

nak és kisgazdáknak egyaránt 
kezésére állanak és rövidíts 
10-12 hónappal sertéseink takar1 

zási idejét. Kiszámították, hogy 

nap alatt közel 220 kg. fenntartó 

- mányt lehet megtakari ani, ha 

lalási időt az eddigi 24 hónapról 

napra csökkentjük Már pediz 

takarmány értéke csak egyetlen 

nél is olyan jelentős összegre rúd 
azért érdemes a „Magyar Nél 

hétről-hétre megjelenő idevágó el a 

felelő eleséget ad, hogy azok egészsé- 

ges, életrevaló süldőkké váljanak s két 

esztendős korukra legalább is a két 

mázsás élősulyt elérjék, anélkül, hogy 

ezen idő alatt betegség, vagy étvágy 

talanság bántaná őket s zavarná a 

hizás és fejlődés nyugodt menetét. 

Az ilyen állattartást általános fogal- 

mak, mondjuk úgy, a régi jó felfogás 
szerint, hasznothozó sertésnevelésnek 

nevezhetjüuk. 

Most lássuk a másik jövedelem sza- 
poritó lehetőségét, a takarékosságot. 

Nos, itt már megakadunk s gondol- 

kodóba esünk. Hogyan lehet a sertés- 

tartásnál takarékoskodni? Ne adjunk 

süldőinknek enni? Erről még beszélni 

is badarság, ilyent okos ember, ma- 

gyar gazda nem tesz. 

Hát akkor hogyan? 

Irre is megfelelünk! 

figy elolvasni. 
Tnnek a megtakarításnak ped 

titka, hogy a malacokat, pers 

az életrevalókat, mindjárt elvá 
után fogjuk hizóba és két 

y k 

6 hónapig pedig mindennap 2-3m/ 

kanál Futor-t keverünk napi tá 

nyukba. Az eredmény az lesz, 
angolkórt az egész gyorsított hi 
alatt távoltartjuk és süldőink 
rukban olérik a 180-190 keros é y 
Az egész felhasznált Pekk éd 

mennyiség állatonként három 1 
sem kerül. M 

Ez tehát az a takarékosság 
ésszerű munkával összekötve 

hasznot biztosit. 
A „Magyar Nép" bárkivel dii 

közli a Pekk- és Futor beszerzé 
nkonnaráságat kapcsolatos tud 

Tejtermék: Tejföl (130), feavaj (420) 

tehénturó (140), sovány tehénturó (80). 

Szárazfözelék: Bab, fehér, apró- 

szemü 50-60 (40-50), tarka (ő6), borsó 

g8-120 (S4-98), lencse (76-50). 

Zöldségfélék: Petrezselyem (10-22. 
sárgarépa (12-14), zeller (40--55), cékla 
2 20. karalábé 18-28 (10-16), kar- 

En naponta 

PEKK-et 

fiol tisztitott (140-250), levéllel (110). 
vöröshagyma (24-32). fokhagyma (60 
-T0). 

Káposztafélék: Fejeskáposzta 16-18 
08-10), kelkáposzta 32-40 (20-360. 

Gazdám a szövetkezetben vásárolja Főzelék: Paraj (60-80). sóska, me 
degágyi 280-420 (800-8350), közönsége- 
(150-200), csiperkegomba (280-360). 

Vadbőrök: Nyúlbőr 80-100 fill., borz 
bőr 5 pengő, rókabőr 30-40 pengő, 

1. minőség szerint. 

fllérekbe kerül. 

A Magyar Nén' felvilágosit a beszerzés 



A magyar nemzet verses történelme. 

ISMÉT MAGYAR A KIRÁLY. 

negbolydult ország vágyott már a rendze, 

1 is vak Vazulnak deli fia, Endre. 

ee számázőtt ment el, mint király tér visz 

einzélye fénylik, jószándéka tiszta. 
Dels 

M e Béla kerceg, daliás fivére, 

zke kber méltán vezéri bírére. 
szaadják nyugtát az országuak ketten, 

találja sorsát jó, kemény kezekben. 

i tőr badával, mert ágy eszelé ki, 

hát ez az ország bábér-földje néki. 

ezéri bírét most sem érte csorba, 

t erejétől a betőrő borda. 

: próbále Henyik, krdee kétszer érte 

sfebérvárnál felt először vérbe, 

dik Pozsony volt, mely fatását látta, 

átszott németből más ott, csak z – bésa.. 

Tvörliénetek. 
Beszélgetés a hallal. 

Farkas András, nagyhirü magyar poétát, udvari 
ózsás vitézt egy pénteki napon lakomára hivta 
dag úr, hogy vendégeit mulattassa. A költő 
ételesen kedvetlen volt, talán azért is, mivel 

végére, a legalacsonyabb rendü helyre ültették. 
elkedése mindenkinek föltünt. A háziúr ezért 
bosszantani, s valamit odasugott inasának, mire 
kat tálalt a poétának, mig a többi vendégek 

fogyasztottak. Farkas észrevette a dolgot, s 
kezébe vett egy kis halat, sokáig füléhez tar- 

pedig fejét csóválva termét tányérjára tette. 
ál batrem uram? - — szólt csodálkorva a a 

tes uram, — felelt sóhajtva a költő - 
lőtt egy rokonom a Tiszába fuk, s most 
menkérkzte hogy nem tudja-e, hol 

e ől. oldal. 

fekszik a szerencsétlennek a teste. A halacska azt felelte 
hogy ő akkor még a világon sem volt, de attól a nagy har- 
csától alkalmasint biztos hirt hallhatnék, ha lejönne hoz- 
zám az asztal felső részéről. 

A vendégek kacagtak s a kövér arr azonnal a ró- 
zsás vitéz tányérjára került. 

A Firtos legendája. 

Huszonkét év óta, most ünnepeltek először nyu- 
godt, boldog karácsonyt a székelyek, Most, hogy el- 
multak a fájdalmak és keserűségek, egyszerre meg- 
nyiltak a lelkek rejtett zsilipjei és bő buzogással folyt 
a mese, a tréfa és jókedv. Az apáról-fiúra szálló mon- 
dák is egyszerre szárnyra kaptak. Megelevenedett a 
hegyek és völgyek gazdag mese-forrása. 

Mózsi bácsi, öreg ezüstösfejű székely körül is 
koszorut alkot a fiatalság. Egyre nógatják, hogy me- 
séljen. Amikor fáradtan elhallgat az öreg, trélásan 
nógatják: 

Ugye, többet nem tud Mózsi bácsi! 

— Dehogy is nem - válaszolja az öreg. Azga 
ismét rákezd és mesél a Hargita, a Bekecs, a Firtos és 
Budvár mondáiról. Jól ismeri azokat mind, hiszen 

a székely hegyek oldalán legelteti teheneit gyermek- 
kora óta. Egyszer csak elgondolkozik kissé, aztán be- 

szélni kezd a Firtos körüli községek keletkezéséről. 

— Hát az úgy volt, — mondj ja – hogy évszáza- 
dokkal ezelőtt a Firtos lábánál élt egy Karosthaly 
(talán a mai Keresztély) nevű dúsgazdag székely a 
annak volt hat fia. Az egész környék ezé az emberé 
volt. Birtokán házakat, csűröket épitett, berendezte 
azokat annak rendje és módja szerint. 

lgyszer igy szólt fiaihoz: 

— ini elhatároztam, hogy mielőtt meghalnék, 

éto at, hogy halálom 
után ne civakodjatok. Alljatok ide körém s én majd 
megjelölöm mindeniknek a részét. — Ez itt, ahol 
gyunk s ahol „én lakom" Gergőrek marad. ebbál1 Jell 
Énlaka.) Amott fönn a hegyen „Pál faluja" lesz 
(Ebből lett Pálfalva.) - Ez a „véde – mutat le a 
völgybe, harmadik fiához fordulva. (Ebből lett Etéd.) 
— Az is egy „kis mód" — szól negyedik fiához, az 
irányt megadva. dEbből lett Küsmöd.) Ötödik Hát 
igy nyugtatta meg az apa: – Hozzád is „szólók ma". 
(Igy jött létre Szolokma,) Legkisebb fia nem győzte 
várni a végét s így szólt: Atyám „adj hát" nekem is. 
fgy született meg Aty ha.) S ezzel kész is volt a gaz- 
dag székely birtokának szétosztása. 

A sok mese mellett ezernyi monda születik a Szé- 
kelyföldön. Csobogó ütemes hullámokban dalol a ka- 
nyargó Maros vize a Kis- és Nagyküküllő, Fejér- 
nyikó és Feketeügy. Kedvesen mesél az erdő, mező, 
kunyhó és palóta lakója. 

Mind-mind tudnak valamit mondani erről a kia 
Tündér országról. S amit mondanak róla, természetes, 
mert a nép ókán születik. 

Vinceeffy Sándoz 
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izsgálta a város öt 

és megállapitotta, 

en sikkasztottak. 

lsikkasztott, amit 

pénzbeszedőjét 
hogy öt közül négy 
Az egyik mindent e 

felvett, a többi három pedig 15 
mpOmM 

izet párologtatnak Mennyi v 
háro 

a növények? 
75.000 lejjel kárositotta meg a vaá 

agot a talaj 
án hivatalos lap 1934. 

A növények a tápanyagot a
 talaj- Tost. A román 2s ap 

A nkenőea,a ve junius 22-i számában közölt 
jegyző- 

6ól oldat alakjában veszik
 fel. Hogy 

a felvett tápanyagokból a növény ko 

testében hasznos vegyülete
k képződ- ár s 

hessenek, a növény nagyon sok vi- getési pénzeken 

zet kell, hogy élpárologtasso
n. Meleg belül a román Mmertvisetők 

nyári napon egy fa 400 liter vizet fél milliárd lejt sikkaszto 

is elpárologtathat. Egy tő kukorica állam pénzéből. Ugyanebben
 R 

173 napig egy termelési időszak ben a Lupta 124 száma Kkö
zli a Tr 

alatt 14 kiló vizet párologtat el. Egy mán igazságügymini
sztérium statisz- 

ő kender és egy tő napraforgó a tikai igazgatójának, Decusaranak 

vetéstől a betakaritásig, te
hát 4 hó- lat : k t amely szerint nz eata 

latt 24, illetve 66 kiló vizet pénzéből évente átlag B00 m
illió lej 

nep aa 
loptak el a tisztviselők. Ebben az 

párologtat el tövenként. A búzaszem 
b ate a jogerős 

4 grammjának előállitása alkalmá
val összegben azonban a jos k 

a búza több, mint egynegyedliter itéletekkel megállapitott ősszégel 

vizet párologtat el. Az elmondottak szerepelnek amt a tényleresen e 

igazolják, hogy a növények vizellá- 

tásának óriási jelentősége va
n a mű- 

veleti növények fejlődésére és ter- 

méshozamára. 

lért költöznek a vándor- 

madarak? Az emberi szervezet motorja
 a szív. 

A tudomány mostanái 
Az embernek ez a csodálatos sz

erve 

megfejteni a vánd darak költö- IHátja el vérrel a testet és szállitja a 

zésének titkát. Kisérleteket vége
ztek. test szöveteibe mindazokat az a

nya- 

hogy a költözködésre készülő ma
da- gokat, amelyek az élethez feltétl

enül 

rakat minden jóval ellássák s a ma- Mmélkülözhetetlenek. A szív naponta 

darak mégis nyugtalanul készültek dobban. Minden dobba- 

az utazásra, a szokott időbe
n. Most násra egy deciliter vé

rt juttat a szer- 

végül a német tudósok külön
féle mi- vezetnek. 

rigy ki tokat fecskendeztel be az Épül a világ legnagyobb palotáj
a. 

egyes vándormadara
knak, amitől a Moszkváb ré folynak a 

madarak utazási láza teljesen el- szk serenyen n 

mult. A kisérletekből gállapitot szovjet palota épitési munkái. Az 

ták, hogy a költözés időszakában a érs
si épütt t méter zae 

madarak vérében valamely bel
ső mi- 30 e kcl eg kön 

rigynek az anyaga kering, am
ely a 

8gy 

madarakat ideges nyugtalanságra 

készteti és az elköltözésre ingerli.
 A 

megfelelő ellenszerre azo
nban a ván- Leninszobor 

dorlási láz teljesen megszünik. A 

felfedezés tudományos körökben igen beb
er alaplát se meéter ssen 

nagy feltünést keltett. 

A közpénzek kezelése Romániában. 

könyv szerint, a
 Skoda-féle több

mil- 

dos csaláson és az á
llandó veszte- 

eken kivül néhány éven 

három és 

S P 

töredékét teszi ki. A sikkasztások 

legnagyobb része ugyanis nem de- 

rült ki. 

Hányat ver naponta az ember 
szíve? 

g nem tudta 

315 méter magasságban ilesz. Ennek 
a tetejére kerül a százméter magas 

sziklarétegre bukkantak és erre ke- 
rül az épület legnehezebb része. Az 

Egyik német Tádióállomás leadá- alap vasbetonból készül és az épület 

sában Románia helyzetével foglal- vasváza egészen ujfajta acélból lesz. 

kozva, azt a kijelentést tette, hogy a Ez az ujfajta acél 50 százalékkal 

trianoni Nagy-Romániának semmi erősebb a hidépitéshez használt acél- 

erkölcsi alapja nem volt. 1932-ben nál. Az épületen többezer munká- 

Marosvásárhelyen Radó Sándor ak- son kivül ezer szobrász és festőmű 

ttak el az héz 
Ennek tulajdonitható, hogy 

évek óta kisérleteket folytatnaly ki 

jármú 

csak csekély 

alakú felső rész, amelynek a teteje 

. MAGYA 

Gáz – benzin helyett 

A most folyó háboru kövel 

ben előállott gazdasági helyze 

gyon 
Denzinnel való ellátást. A b 
ugyanis az olajból párolják le 
kutakat csak ott lehet furni, 
föld méhében ez a kincs feltaláll 

Természetes dolog, hogy 

sági nehézségek az olyan állan 

amelyeknek nincsen olajkincsül 

helyzetbe sodorták. 

ranézve, hogy a gép 

gázhajtásra rendezzék be. Sz 

a h 

által előidézett szállitási és g 

l 

tettek is már olyan 
lyeket nem nyersolaj vagy k 

hajt, hanem fából, faszénből, s hui 

szénből fejlesztett gáz szolgálthtj t 

hajtóerőt. Ezeknek a m 
lényege, hogy van egy elgázos 

magas hőmérsékletre izzitva, 

sitják. A gázat a motorhoz vez 
annak robbanása szolgáltatja 

tóerőt 

hassák motoros jármüveiket é 
ket, amelyek nem tudnak haz 

ből olajat kiaknázni. 

Fontos kutatások. 

Többször irtunk arról lap 
hogy a Golt tengeráramlatnal 

latunk kialakulására nagy 

szülék, amelyben a fát vagy 

Az uj találmány lehetővé ! 
hogy olyan államok is üzemb 

van. Ez a megállapitás azonb 
általános értékű és részleteib 
vizsgálták ki. Most a kérdés 
gálására egy svéd tudós 3 
fog szentelni. Ez alatt az i 

Nem értem, 

gással. Ha mindenki hel 

gezése volt? 

— Igen, 

moziból miért sietnek ki nal



63. oldak 

Azon előfizetőink részére, akék bár- 
ely ügyből kifolyólag tanácsra szo- 

éna, ezen rovatunkban készségesen 

egadjuk a választ. Tekintettel arra, 
ogy a szakértőinknek a tandcsadásért 

zetnünk ketl, felkérjülk olvasóinlent, 

0gy a beküldött tanácskérő levélhez 

ellékeljenek 70 fillért (orvrosi taná- 
okért 1 pengőt), könnyebbség okdért 

élyegben. A tandcsadás költségett mi 

em fedezhetjük. Ha a választ levél- 
en kivánják, ezenfelül mmég külön 
ortódij is beküldendő. Csak azokra a 

ovelekre válaszolunk, amelyekhez a 

énz és csatolva van. Fenntartjulk 

[zonban az! a jogot, kogy olyan leve- 

apunkban dajuk meg, 

mint 

ele hónapokig tartott. A barlang 

gróf Ziehy Ödön 1905 ben épitte- 

tországban pontosan 20378 új könyv 

összesen közel z00 millió 
. A kiadott könyvek ér- 

A nonvéd ló- 

Északerdélyben 

a Székelyföldön pedig 4-8 éves 

lovakat és géppuskás málhás 

kesitenii. Hagymásláposon 

k január 23-án reggel 9 éra- 

Bár: 

ehre, amelyek közérdeküek, mes 

G. L A vpávafarku malam nem ké 

a más kaatmefaske 

kisebbségiek vagyunk, 

pegetett tapunknak további /ennmara- 

A barlane teltárása és járhatóvá 

mindenütt 

MNen sok számu voli előfizetőnk azt 

gy miut 
é tapok kielégitik szellemi 

.gyunk, fokozottabb mértékben kell a 

nagy szükséges 

— 

í TÜZENEIH 
köszönetel 

ázERKÉSZT 

Alább felsoroltaknak 
mondunk a bejelentett 

tőkért: 
új előfize- 

K. K. Nyomát, A. I Bihar, Zs. 
a Tasnád, K. Gy. Barót, B. G. Pa 

aLŐFIZET KHEZ! Kö ! 
runk a napokban és amint 

már többizben emlitett mindazok- 
nak elküldjük, akik krn év végéig 

rendben vannak előfizetéseilekel. 1 

után kellő számu naptárt nyomatlunk, 

nemecsak azoknak küldhetjük el, akile 
vendezték hátralékaikat, hanem azok- 

nak is, akik még eddig elmulasetottál, 
de a közeli napokban beküldik a hál 

rálékos dijat. A maptárt megkaraó 

azon új előfizetőinknel is, akik előr 
dijat bekülden 

legalább sov félővi deini belidenk rasztkerék 6, P. J. Kisgörgény 3, Gy 
ülönböző nehézségek miatt 

naptár néhány héttel később jelenik 

meg, mint oe előző években, azt mégis 

g rindrrzojenák uakilc erre 

jogosultak. 
Annak Togdra oy külanbözé la- 

pok valósággal megrohamozták az er- 

yi magyarságot, mégis előfizető- 

inktől nagyon sok olyan levetet kap- 

tunk, amelyben bietesitottak bennün- 

ket tapunk iránti hüségükről, vala- 

mint arrót, hogy peosté, miutdn nem 

mégis szüksé- 

gesnek tartják az erdélyi szellemben 

dását. Ez igy is van, mert kapunknoak] 8 

jövőben is az lesz a célja, kogy ma- 

ayar hazánkban erdélyi szellemben 

irjunk tovább, a mi érdekeinket védjüle 

és azzalt foglalkogzunk. 

irto, n az anmyaországbeli 

lyett ujakat nyerjünk és sezel emtk- 

kánk bigtositva legyen. 

A másik fontos dolog az, hogy min- 
den előfigető. a dijat pontosan küldje 

be, lehetőleg i é azielőisetöl 

tartják fenn 1a haraz előfize. 
tési dijak ear kor kiaddásaine 

kat fedezni tudjulkm a ! vsző i 

Özv. J. D-né és N. F. Pekk és Futor 

beszerzése ügyében forduljanak az 

Agrotechnika céghez Kolozsvár, 
Horthy Miklós-út 74. 

A következő befolyt pénzeket nyud- 

keeetla H. F. Makfalva 6 (r. 1941 okt. 

14g), I. P. Tusnád előf. rendben 1941 

febr. 1-ig, Ny. Z. Csikszentgyörgy ő 

g 1941 dec. 31-ig), A. J. Kiskend 2.50 

z. D. Zetelaka 6, D. D. Székelykeresz- 

tur 5, F. S. Bögöz 6. M. S. Énlaka d, 
A. I. Ojtoz 6, P. J. Felsőbánya 6, B. 

Nagykároly 6, H. F. Gencs ő, V. 

Felsőberekszó 12, H. K. zsonly 

J. Balavásár 6, B. S. Zs-ó Ha- 

k
 

Kolozs 3, L. I. Ozsdola 5, özv. Sz. 

L-é Kovászna 6, B. I. Csomortán 5.20, 

M. E. Futásfalva 5206, A. F. Imocs- 

talva 7.66, . Gy öev tfalv 6, E. 

D. Csixszépviz P. Csikszépviz 6. 

. K. Lné Margitta : 5, K, L Mácsa 

. G. Asszonyvásár 8, D. M. Kobát- 
alva 0,. p. Untiárius Közlönynek 
átadva), Cz. J. Gyergyószentmiklos 8, 

T. S. Erdőszentgyörgy 6, K M. Nagy- 

kend 3, B. D. L. Magy arkormény 5, z 

Bözödnjtalu 6, L. F. Monó 5, Cs. S. 

P. Az Szinérváralja 6, G. A. 

Bézöduttal 10, Zs. M. Krasznaterebes 
F. IL. Nyárádandrástalva ő, B. 

Nagyvárad 6, özv. TJ. D. Örvénd 3, özv. 
Bi 

pengő. 

ket, nem tartják szükségesnek japunk 

további megtartását. Ez azonban egy 

igen helytelen felfogás, mert ka húsz 

éven keresztül becsületesen végeztük 
kisebbségi sorsunkban éis kötelessé- 
günket, akkor most, amikor már nem 

. kisebbségek, Rhanem többségiek va- 

magyarságot 

amit agelőtt a román ural 

lebetetlen volt megtennünk. 

abban, hogy előfizetőink megértik ezt 

és nem elégesznek meg azzal, hogy 

csak egyszerüen megtartják lapun- 

kat, hanem arra ts törekszenek, hog 

uj előfizetők bejelentésével megerősit- 

sék helyzetünket és a jövőre nézve a 

feladatok elvégzésére ki- 

tartást és erőt biztositanak. Ezért te- 
hát felkérünk minden előfizetőt, hogy 

teljes odaadással és fáradságot ment, 
kimélve igyekeszenek lapunkat any- 

nyira megerősiteni, hogy a román te- 

rületen maradt tübbeser előfizető he- 

Aprónhirdeléselk. 

Méinden szó 12 fillér, vastagabb betü 
vel 24 fillér. A legkisebb hirdetes ára 

1 pengő. Allásikeresők részére 20 szóigs 

1 npengő 20 fillér. Előfizetőknek min 
den szó 10 fillér, 
20 fillér. Az apróhirdetést dij előre 

fizetendő. Jeligés leveleket csak e 

portó beküldése esetén továbbitunk 

Ugyszintén az érdeklődésekre is esgó 

ugy adunk választ, ha a válasz 

Tapot mellékelik, vagy bélyegben kut 
dik be a portóköttséget. 

- 

Házvezetőnőnek menne feltétlem 

megbizható, munkaszerető, körépore 

jobb nő idősebb házaspárhoz vagy ú 

hoz. Cim a kiadóban. 

Egy lakásos kolozsvári házzal. 00 
pengő MAV. nyugdijjal benősülnék 

gazdaságba. Levelet a kiadó továbbit 

„zé jelige alatt 

vastagabb betüvel 
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Csikorog a hótól a föld, 

Havas télben farkas üvölt, 

ösztönében bár a vadság: 

Drága néki a szabadság. 

— - 

ű 

Tanuld meg! 
Sok gyümölecsevés egészséget jelent. 

A friss gyümölcs fogyasztásával egé égünket a késő 
őregségig megőrizbetjük a sok vitamin révén, erőnket meg- 
tartbatjuk végig, nem érezzük az idő elmulását, mint má- 
sok, kik inkább búst esznek, mint gyümölcsöt. Mint abo- 
gyan a testre, agyra felüditőleg hat az egészséges alvás, 
ágy a gyomorra is ráfér egy kis pibenés. Nagyon jó batás- 

sal van az emésztésre, ba étkezés után gyümölcsöt eszünk, 
2 gyomor a terbét emésztés elősegitése révén 

gyorsabban adja tovább a belekbe, abol az felszivódik. Az 
talakitott táplálék rövidesen a bélen keresztül egyenlete- 

Vannak, akik megszokták, bogy lefekvés előtt még elszív- 
nak egy szivart, vagy cigarettát, megisznak egy-két deci 
bort vagy egy korsó sört, esetleg cukrot, csokoládét szopo- 
gatnak. Szokjuk meg inkább, bogy vacsora után, lefekvés 
előtt, együnk meg egy almát vagy körtét, ennek nagyobb 
basznát látjuk. 

Tél van, csúsznak az emberek. 
(Harmadik közlemény.) 

Lapunk előző számaiban megemlékeztünk a téli bal- 
eseteknél nyujtandó első segély egyszerű módjairól. Az 
egyik legfontosabb kérdés, bogy az áldozat csonttörést 
szenvedett-e, va, rándulást, esetleg ficamot. A 
csonttörést felismerbetjük a következőkből: 

r. A sérült a tört részt nem tudja mozgatni. 
a2. Á testrész alakja elváltozik és rendellenesen mozgat- 
bató. 

9. A testrész mozgatása igen fájdalmas. 
a e. A balesetnél és véletlen mozgatásnál a csont recsegő 
bangot ad. 

Természetesen a segélynyujtásnál kerülnünk kell min- 
den bevesebb mozdulatot, vagy mozgatást. A tört végta- 
gokról a rögzítés végett a rubát le kell venni. A vetkőztetést 

Minerva Irodalmi és Nyomdai Műintézet Rt. nyomdája Kolozsvár. Brassai-utca 5. sz — S4i6t 

mindig az ép végtagon kell kezdeni, Az öltöztetést épen 
ellenkezőleg, a törött végtag 
kor, ba az áldozatnak baleset után 
mert ebből gerincvelő sérülést 
fektessünk a sérült mellé bosszában szorosan egy deszkát és Zt 
ezt vállától kezdve, törzse, medencéje és lába alá toljak. 

számára megfelelő minőségű és mennyiségü trágya álljon 
vendelkezésünkre. A legmegfelelőbb erre a jó lótrágya, mert 
ez könnyen kezelbető és bamar melegíti az ágyat. Tebát 
már most célszernen kell foglalkozni e kérdéssel. Ha nem 
áll rendelkezésére valakinek a gazdaságában lótrágya, úg) 
Csere, vagy vásárlás útján gondoskodjék megfelelő menyi 
nyiségü trágyáról. A melegágyban való lésnek és pal 
Tántanevelésnek a sikere a melegágy elkészítésébez basznál 

trágya minőségétől függ. Mindig ezt el tr 
tani, ba a sikeres melegágyi termelést biztosítani akarjak t (, 

urának, hogy már az első koldus is megjelent a házná 

on. Különösen ügyeljünk ak- 
mindkét 

Gondoljunk a jó melegágyra! 

A jó melegágy előfeltétele, bogy az elkészítendő ágy 
z 

afó 

A háromnapos asszonyka lelkendezve meséli el a 

– És mit adtál neki, édes? 
— Adtam nki egy tányér levest és húsz fillért. 

Nos és meg volt elégedve? Megette a levest? 
— Hát hogyne ette volna mel!z!! 
— No, akkor becsülettel megszolgálta a húsz fillé 

s 


